

# 印尼「海嘯煉獄」384死

## 7.5級強震掀6米巨浪夷平村莊

印尼中蘇拉威西省前日發生黎克特制7.5級強烈地震，引發海嘯，高達6米的巨浪衝擊沿岸地區，大量建築物被摧毀，有村莊被完全夷平，屍橫遍野，當局公佈造成最少384人死亡及540人重傷，由於首府帕盧部分地區及鄰近城鎮通訊中斷，當局暫未能估計災情，預計死亡人數將進一步上升。鑑於傷者太多，當地醫院無法應付，部分傷者要在露天地方接受治療，當局正全力展開救援。



重災區帕盧滿目瘡痍。路透社



小孩在災難中喪生。法新社



醫院爆滿，部分傷者在戶外等候接受治療。路透社

印尼氣象局表示，地震發生在當地時間下午5時02分(香港時間下午6時02分)，震央位於中蘇拉威西省棟加拉縣東北27公里，震源深度10公里，屬淺層地震，其後發生約100次餘震，最強一次達6.7級。

### 巨浪猛打 數千屋受損

數以千計房屋在地震中倒塌或受損，包括民居、醫院、商場和酒店，有38萬人口的帕盧屬重災區，到處均是倒塌房屋，一間清真寺亦被洪水淹沒，多條橋樑遭沖毀。電視台播出居民用手机拍攝的片段，顯示巨浪猛烈拍打沿岸地區，居民倉皇逃生，其間不斷尖叫。另有片段顯示多具屍體放置於路邊，由布或膠袋覆蓋着。

### 海灘派對無視海嘯警告

災難應變部門指出，地震發生時，數以千計群眾正在帕盧市塔麗思海灘參加節慶派對，他們在

海嘯警報發出後，仍繼續舉行派對，目前未知他們的情況。一名居民表示，看見多具屍體散落沙灘上，另有屍體在海面上漂浮，相信是被巨浪捲進海中。官員指出，房屋及汽車均被巨浪沖毀，一些居民爬上約6米高的樹上逃避海嘯，最終避過一劫。

### 逾百囚犯越獄未被緝捕

帕盧市及棟加拉縣在地震後大範圍停電，通訊中斷。帕盧市機場的跑道及控制塔受損，當局正全力搶修，讓救援物資盡快送抵。帕盧一座囚禁560名囚犯的監獄，牆壁在地震中倒塌，逾半數囚犯驚恐逃出監獄，獄警無法阻止。由於監獄人員和警員正協助救災，暫未有計劃搜尋在逃囚犯。

印尼位處環太平洋火環帶，地震頻生，當地旅遊勝地龍目島上月發生多次地震，造成逾500人死亡。

■綜合報道

## 警報僅30分鐘解除 數小時後海嘯殺到

印尼於前日當地時間下午約5時，發生黎克特制7.5級地震，印尼氣象、氣候及地球物理局(BMKG)於下午5時07分發出海嘯警報，但約30分鐘後便解除，結果巨浪在數小時後湧至，被質疑過早解除警報。當局承認解除警報後出現海嘯，解釋稱在地震後半小時，監測顯示海洋水位變化不大，認為情況安全，因此決定解除警報。

BMKG發言人德科麗塔指出，在下午5時27分，馬穆朱縣錄得海平面上升6厘米，經肉眼及利用儀器進一步監測，發現海浪高度逐漸下降，決定於5時36分解除警報。

海嘯造成沿岸大量房屋被摧毀，建築物倒塌，居民慌忙逃生。印尼國家災害委員會發聲明稱，地方政

府密切注視最新情況，並直接指示沿岸居民疏散，強調決定權在地方政府手上。

### 科學家歸咎印尼複雜地貌

有科學家則為印尼當局辯護，指海嘯一般由地殼垂直活動引起，產生的推力掀起巨浪，初步顯示今次地震由「橫移斷層」引發，地殼活動主要屬水平方向，即兩個板塊互相摩擦，理應不會引起大型海嘯。牛津大學地質學家賈貝爾稱，這可能與印尼的複雜地貌有關，但即使斷層出現些微垂直滑動，相信也不足以形成如此大規模海嘯。英國康科德大火山學家克里普納則認為，帕盧市位於海灣內，增加了海水的推力。

■綜合報道



多具屍體放置於路邊。法新社



商場等建築物在地震中嚴重受損。路透社



失去家園的婦人悲從中來。法新社

### 睹海岸退潮 往高處逃生

在帕盧市經營餐廳的台商范永勝表示，地震時他身在首都雅加達，昨日上午接到餐廳職員通知，他們表示前日看到海岸明顯退潮，估計海嘯即將發生，因而決定逃到位於高處的安全地方避難，「他們看到海邊沒有水就開始跑，知道海嘯要來了」。

海嘯巨浪拍擊海岸。網上圖片

范永勝表示，網上流傳海嘯巨浪拍擊帕盧海岸的影片，拍攝地點正是他餐廳所在的購物中心，他指出，餐廳位於中心一樓靠近海邊位置，海嘯過後，購物中心及他的餐廳均被沖毀。

范永勝稱，餐廳共有逾20名職員，帕盧前日和昨日發生多次餘震，他們都不敢回家，職員昨日上午仍能和他聯絡，但到中午已中斷通訊，估計是因當地停電，員工手機電池耗盡後無法充電所致。他透露，有居民闖入當地超市，搶掠食物和日用品。

■綜合報道

### 客機起飛始逃命 英勇空管員跳塔亡

印尼蘇拉威西發生地震時，一名於帕盧市穆提亞拉西弗里機場當值的航空管制員堅守崗位，等待航機安全起飛，結果因地震被困，最終從控制塔跳下逃生時傷重不治。

21歲航空管制員安東尼烏斯，為當地航管機構AirNav駐帕盧機場人員。AirNav發言人約哈內斯指出，地震發生時，安東尼烏斯剛批准一班航機起飛，他等待航班安全起飛後才離開控制塔，但此時發覺被困，由於震動愈來愈強，安東尼烏斯決定從4層高的控制塔躍下地面，導致腿部骨折及內臟受傷，在等待直升機救援時傷重死亡。

約哈內斯對安東尼烏斯罹難深感哀痛，遺體稍後將運返其巴布亞省的家鄉。帕盧機場長2,250米的跑道，其中一段約250米路段損毀，航管人員在跑道上劃上標記，指示運送物資的救援機降落。

■綜合報道

## 政府大規模救災 出動「大力士」運輸機

印尼中蘇拉威西省災後有大量居民無家可歸，政府隨即展開大規模救災行動，出動軍方「大力士」運輸機及艦隻，運載戰地醫院醫護人員、救援機構人員及軍人，到災場協助災民，附近未受地震影響的地區，亦派人加入救援。

內政部長賈霍已下令帕盧附近地區，包括馬穆朱及望加錫等地政府，向受影響地區發送帳幕及

米糧等；社會福利部長阿古斯亦指出，已準備好3,000份食糧及6個流動廚房，預計每天可提供3.6萬份膳食。印尼緊急應變機構「Forum Tagana」位於帕盧鄰近地區的分支，派出逾100名義工協助災民，包括提供心理輔導等，並將床鋪、帳幕、即食麵等物資交給軍方，送到當地賑災。

地震造成嚴重破壞，妨礙救災工作，其中有7個變電站受損，導致大範圍停電，電力公司PLN前晚修復其中2個變電站，並正搶修其餘5個。帕盧市穆提亞拉西弗里機場導航系統損毀，跑道部分路段受破壞，大型飛機暫時未能降落，目前機場只開放予運送物資的軍方運輸機使用。

■綜合報道